2/1 Theoretische Grenzen
Themen:
« Elektrodenreaktionen

» Klemmenspannung ohne Stromfluss

« theoretische Kapazitat

212 Bleiakkumulator

Entladung

chemische Energie <——— elektrische Energie

Ladung

Elektrodenreaktionen: ® PbO, + (2H* + SO,2) + 2H* + 2 T— PbSO, + 2H,0

® Pb+ (2H* + SO,2) = PbSO, + 2H* + 2e-

Pb + PbO, + 2 H,SO, = 2 PbSO, + 2 H,0




2/3 Elektrochemisches Potential

Anderung der freien Enthalpie bei Addition eines Teilchens zum System —
Chemisches Potential von Teilchen i in Phase o (bez. auf 1 Mol):
oG -
uo=— =u*°+RT Ina ; a =Aktivitit~c,
on,
Elektrochemisches Potential von Teilchen i in Phase o
b =pu* +z,F¢”; 1z, =Ladungszahl
Definition des Standardzustand (—>,ui”"0 ):
» Ungeladene Spezies: ﬂi“ :/ui“
* Atom des Festkdrpers:/}i“ = yi’”'o (fur reine, feste Phase, z.B. Metall, Salz)

p.T.nj=n;

~a__

-+ Elektronen in Metall: /u:;O —F¢~

- Gase: A =u*+RTInp; p,=Partialdruck
« Lésungsmittel: i~ i
» Geloste Stoffe: A= +RTIng +z,F¢* = 1*° +RT Inc, + z,F ¢*

Gleichgewichtsbedingung fur korrespondierende Spezies einer Reaktion:

Z Vil = z vidd,

Edukte Produkte
214 Elektrochemische Spannungsreihe
Redoxpaar  Elektrodenreaktion Standardpotential / V
Standard-Bezugspunkt: CLifLi+ Li+ +e- = Li ~8,045
Normal-Wasserstoff-Elektrode Rb/Rb+ Rb+ + e~ = Rb —-2,925
H,/H* an Pt bei K/K+ "Kt+e-=K —2,024
ay,=1, py,=1.013 bar Ca[Ca2t Ca3+ + 20~ = Ca, —2,76
Na/Na+t Nat + e~ = Na —2,7109
Darauf bezogene Potentiale Mg/Mg* Mgt + e~ = Mg -2,375
unter Normalbedingungen (a=1) AUAI** AP + 3o~ = Al ~1,706
bezeichnet man als Standard- ~ Zn/Zn®* Zutt + 20~ w Zn -0,7628
potentiale Be/Pot+ Fol + 36~ w Ko - —0,409
Cd/Caz+ Cd2t + 20~ = Cd —0,4028
Gleich ich ial Ni/Ni2+ Ni?* + 2e~ = Ni —-0,23
gewichtspotentiale Pb/Pbi+ Pb+ 4 26- < Pb —0.1263
(,Nernstpotentiale®): Cu/Cus+ Cul* + 26~ w Cu +0,8402
AglAgt Agt+e-=Ag +0,7996
Uy =Ugp+——In aene 2Hg/Hgl*  Hg{" + 2~ = 2Hg +0,7961
%0 AufAu+t Aut+ e~ = Au +1,42
KeT | &g |Pt/Hs, B, 2H*+ 20« H, 0
Uy =Ugy + In—= Pt/Hg, OH- 2H3z0 + 2e- » Hg + 20H~- —0,8277
n-& & Pt/Cly, CI-  Clg + 26~ e 2CI- +1,37
Pt/O3, H* 03+ 2H* + 26~ « Hy0 +1,229
Zellenspannungen: Pt/Os, OH- Oz + HaO + Ze-=20H-  +0,401

AU, =U,()-U,(2) Pt/Fy, F-  Fz+ 2e-« 2F- +2,85



